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Svétonázorová výchova (ve smyslu výchova k
ru) je přirozenou a současně závažnou souíástí j^finici své-
su v socialistických výchovně vzdělávacích institucích. Výs izn 
tonázorové výchovy podává např. Jiří Semerád v jedné z učebn.c pedagog«ky 
pro střední pedagogické školy: „Světonázorová výchova usiluje o ’ P J  . 
nout žákům hluboké a soustavné vědomosti o vývoji pnro y. sp 
a lidského myšlení, naučit je chápat vzájemné vztahy mezi věcmi » P ' 
chopit charakter současné epochy, perspektivy rozvoje socialistické společ 
nosti, politický a společenský význam jednotlivých profesi a zaujniout odp 
vědný a tvořivý vztah k socialistické skutečnosti. S tím souvisí i ukol nau
i třídně chápat všechny otázky současného společenského 
ideály a hodnoty socialistické společnosti (sem patří mj. nap . i i i • 
vzbudit a rozvíjet u žáků touhu po dalším vzdělávání a sebevzdělávám) 
Uvedená definice postihuje jednotu racionální, mravní, emocion n vo
i činnostní složky světonázorové výchovy a zahrnuje podle i^éno názoru 
mi důležitý prvek, jímž je schopnost neustálé sebevzdělávací ^
den z předpokladů postupného prohlubování a upevňování vědec o sv o 
vého názoru osobnosti. x a

Cílem studie je přispět k objasnění některých předpokladů pro světonázo
rovou výchovu v učebním předmětu pedagogika na úrovni střední školy, j e
o ty předpoklady, jež jsou vytvořeny pojetím a zařazením pedagogiky o 
vzdělávacího obsahu a konkrétním obsahem předmětu pedagogika.

Do pojmu světonázorová výchova zahrnujeme nejen obsah, cíle a úkoly za
měřené k utváření některých prvků vědeckého světového názoru ve výuce pe
dagogiky, ale i samotný proces světonázorového působení a jeho výsledky, 
světonázorovou účinnost učebního předmětu pedagogika, jeho působivost na 
formování světonázorové orientace žáků střední školy v průběhu ®
procesu. Nevyřešená je ovšem otázka, do jaké míry a jakými prostředky y 
bylo možné vlastní proces a výsledky světonázorového působení ye vědomi 
žáků postihnout, objektivně zkoumat. Metodika takových výzkumů není do
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sud propracována, jde o úkol velmi složitý, protože světonázorové působení 
učebního předmětu nutno chápat v souladu s celkovou strukturou vzdělávací
ho obsahu daného stupně a typu školy. Rovněž působení jednotlivých pedago
gů souvisí s komplexním světonázorovým působením kolektivu pedagogů celé 
školy. Výchovné působení školy navíc nutno chápat v souvislosti s vlivy mi
moškolními — zvláště na úrovni střední školy, kde vzrůstají možnosti samo
statné činnosti žáků, rozsah i náplň jejich vlastní aktivity.

Jako základní předpoklady světonázorové výchovy v učebním předmětu 
pedagogika můžeme označit:
— typ předmětu a jeho postavení v učebním plánu příslušného stupně a typu 

školy,
— obsahové zaměření předmětu, to znamená, k jaké oblasti objektivní sku

tečnosti se vztahuje, jaký je vztah předmětu k praxi,
— cíle a úkoly, které jsou pro daný předmět stanoveny a rozpracovány 

v učebních osnovách,
— způsob, jakým jsou cíle, úkoly a obsah předmětu ztvárněny v učebnici ne

bo v učebním textu,
— didaktickou dovednost učitele, jeho schopnost realizovat v praxi vyučova

cího procesu pojetí, cíle, úkoly, obsah předmětu, využít didaktických pro
středků pro světonázorovou působivost předmětu,

— vztah žáků k učiteli, obliba učitele, jeho autorita, výchovný vliv na žáky,
— reakce žáků na předmět, úroveň jejich vědomostí, dovedností a schopností 

v rámci učiva pedagogiky, v jeho praktické aplikaci v činnostech; to vše 
souvisí i s věkovými a osobnostními dispozicemi žáků.

Studie se zaměřuje na analýzu dokumentů středoškolského učebního před
mětu pedagogika (učebních osnov, učebnic, metodického průvodce k učebnici) 
jakožto výchozích předpokladů pro realizaci světonázorové výchovy v tomto 
učebním předmětu. Jsem si plně vědoma, že analýza je zaměřena na materiál 
statické a převážně objektivní povahy; do analýzy nejsou zahrnuty důležité 
dynamické subjektivní faktory světonázorové působivosti učebního předmětu, 
za něž je nutno považovat osobnost učitele a osobnost žáka v jejich interakci 
v konkrétních podmínkách výchovně vzdělávacího procesu školy. V tomto 
smyslu je studie pouze počátečním stadiem řešení problematiky světonázoro
vé výchovy v jednotlivém učebním předmětu na úrovni střední školy.

UČEBNÍ OSNOVY PŘEDMĚTU PEDAGOGIKA

Předmětem analýzy byly učební osnovy předmětu pedagogika na gymnáziu 
a na střední pedagogické škole. Za jednotné kritérium analýzy jsem zvolila 
výše vymezené předpoklady světonázorové výchovy v učebním předmětu pe
dagogika: typ předmětu a jeho postavení v učebním plánu, obsahové zaměře
ní předmětu, cíle a úkoly předmětu dané osnovami.

V experimentálních učebních osnovách pro gymnázium (z roku 1979) )̂ je 
pedagogika pojata jako nepovinný předmět všeobecně vzdělávacího charak
teru. Osnovy doporučují zařazovat pedagogiku ve 3. a 4. ročníku gymnázia 
s ohledem na možnost návaznosti na psychologii. Cílem předmětu je profesio-
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nálně orientovat žáky gymnázia k učitelství a poskytovat jim teoretický úvod 
pro další odborné vzdělávání v pedagogice. Dalším úkolem předmětu pedago
gika je rozvíjet všestranné předpoklady žáků gymnázia pro vlastní pedagogic
kou činnost, tj. teoretické pedagogické znalosti, dovednost samostatně myslet, 
cit pro výchovné problémy. Žáci si v předmětu pedagogika mají osvojovat 
správný vztah k člověku, uvědomovat si utváření člověka jako proces probí
hající pod vlivem objektivních a subjektivních podmínek a získat schopnosti 
vhodně působit na děti i schopnost sebeřízení.

Pokud se týká charakteristiky učiva předmětu pedagogika, zdůrazfíují osno
vy gymnázia syntetizující a integrující funkci pedagogiky ve vztahu k příbuz
ným učebním předmětům i k praktickým zkušenostem a činnostem žáků, ná
vaznost na psychologii a další učební předměty přírodovědného i společen
skovědního charakteru i návaznost na společenskopolitickou aktivitu žáků 
gymnázia. Osnovy upozorňují na úmyslné omezení šíře poznatků a na jejich 
zaměřenost k problémům aktuálním z hlediska utváření orientace žáků k uči
telské profesi. Zdůrazňuje se, že učivo má přispívat k utváření vědeckého svě
tového názoru pochopením významu výchovy v socialistické společnosti 
v souvislosti se socializačním procesem jednotlivce ve společnosti, pochope
ním výchovy jako společenského jevu v souvislosti s historickým vývojem. 
Doporučijje se orientovat výuku v duchu komunistické morálky, vést žáky 
k marxisticko-ieninskému chápání pedagogických procesů, uplatňovat marxis
tické principy spojení teorie s praxí.

Jiné postavení má učební předmět pedagogika na střední pedagogické ško
le, kde je jedním ze základních odborných předmětů klíčového významu. Platí 
to pro obor učitelství na mateřských školách i pro obor vychovatelství.

V oboru učitelství na mateřských školách čtyřletého denního studia je peda
gogika zařazena do všech čtyř ročníků studia s určením poskytovat odborné 
vzdělání žákyním a rozvíjet jejich předpoklady pro výkon povolání učitelky 
mateřské školy. Dosavadní osnovy jsou z roku 1979.^) Dnem 1. září 1984 vstu
pují počínaje prvním ročníkem střední pedagogické školy v platnost nové 
osnovy učebního předmětu pedagogika pro učitelství na mateřských školách; 
vydalo je ministerstvo školství v březnu 1983.“)

Dosud platné i nově zaváděné osnovy shodně formulují obecný cíl předmě
tu pedagogika; tímto cílem je poskytovat žákyním odborné pedagogické 
vzdělání a rozvíjet jejich způsobilost k praktickému výkonu povolání učitelky 
mateřské školy. V detailnější formulaci úkolů učebního předmětu pedagogika 
uvádějí obojí osnovy v podstatě shodně úkoly rozvíjet teoretické poznatky 
zakyň v pedagogice ve smyslu marxisticko-leninského výkladu pedagogických 
jevu a pojmů a v souvislosti s učebním obsahem ostatních učebních předmětů 
vest žákyně k porozumění podstatným rysům výchovného procesu, k pocho
peni významu výchovy i úlohy učitele v socialistické společnosti, rozvíjet 
^^p^P^^^sti žákyň tvořivě aplikovat získané teoretické znalosti z pedagogiky

Nové ličební osnovy z roku 1983 uvádějí jednotlivé úkoly poněkud šíře 
^.P^^sněji. Zdůrazňují rozvíjet základní vědomosti o faktech, pojmech, vzta- 
zic , zákonitostech, teoriích marxistické pedagogiky se zaměřením na před-
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mět školní výchovy v rozvinuté socialistické společnosti. K tomuto ťikolu se 
váže i ťíkol učit žákyně chápat výchovu v širších souvislostech historických, 
společenských, kulturních, v kontextu s cíli socialistické společnosti. Dále roz
víjet intelektuální dovednosti pro analýzu výchovně vzdělávacího procesu 
a jeho podmínek, dovednost aplikovat teoretické poznatky v praxi. Dťiraz kla
dou osnovy na utváření schopnosti žákyň pedagogicky myslet, tj. rozumět 
problémům a uskutečňovat výchovná rozhodnutí. K tomuto úkolu se váže po
žadavek utvářet u žákyň vztah ke zvolenému povolání, k pochopení smyslu 
učitelské práce, utvářet profesionálně etické postoje žákyň. Učivo pedagogiky 
jakožto odborného předmětu se úzce váže k pedagogické praxi, kde se má ve
dle potřebných pedagogických dovedností rozvíjet i schopnost kritického 
a sebekritického postoje k výsledkům praktické činnosti a utvářet předpokla
dy žákyň pro spolupráci s ostatními výchovnými a společenskými činiteli, 
předpoklady pro uvědomělou společenskou a pedagogickou aktivitu.

V obsahovém zaměření předmětu pedagogika pro učitelství na mateřských 
školách zdůrazňují osnovy nutnost mezipředmětových vztahů s celým soubo
rem učebních předmětů střední pedagogické školy a jsou přímo koncipovány 
tak, aby maximálně umožňovaly realizovat mezipředmětové vztahy s dalšími 
základními odbornými předměty a s pedagogickou praxí. Jednota teoretické 
výuky a praxe žákyním umožní, aby v aktivní tvořivé činnosti získaly hlubší, 
syntetický pohled na pedagogické jevy a rozvíjely odpovídající dovednosti. 
Pro odborné předměty poskytuje pedagogika základní pojmový aparát, 
umožňuje žákyním, aby porozuměly otázkám obecného charakteru. Osnovy 
konkretizují vztahy i ve vnitřní struktuře učiva předmětu pedagogika.

Nové učební osnovy pedagogiky pro obor učitelství na mateřských školách 
(z roku 1983) více zdůrazňují roli výchovy z hlediska rozvoje osobnosti člově
ka včetně problematiky akcelerace vývoje osobnosti v souvislosti s podmínka
mi vědeckotechnického rozvoje. Více rovněž rozpracovávají vliv výchovy na 
společenský rozvoj, přičemž vycházejí z obecného určení společenské podsta
ty člověka. Výchova je zde výrazněji zapojena do společenských souvislostí; 
dokladem je např. tematický celek „Soustava výchovy a vzdělání v ČSSR“, 
který v nových osnovách začíná kapitolami: „Předpoklady a podmínky pro 
vytvoření výchovně vzdělávací soustavy v socialistické společnosti“, „Hlavní 
zásady čs. výchovně vzdělávací soustavy“, „Právní podklad čs. výchovně vzdě
lávací soustavy“. Teprve potom následuje charakteristika výchovně vzděláva
cího systému. Osnovy z roku 1979 zahajují naproti tomu uvedený tematický 
celek přímo výkladem o výchovně vzdělávacím systému v ČSSR.

Tematický celek „Učitelka mateřské školy“ — v nových osnovách zařazený 
už do 1. ročníku, v nynějších až do 3. ročníku — v nových osnovách navíc za
řazuje otázku celoživotního vzdělávání učitelky a místo původních témat 
„Osobnost učitelky“ a „Profil absolventky SPgŠ“ zařazuje téma „Společenské 
chování a vystupování učitelky mateřské školy ve vztahu k dětem, spolupra
covníkům, k rodičům dětí a na veřejnosti“. Obdobně tematický celek „Obsah 
komunistické výchovy“ začíná v dosavadních osnovách tématem „Tělesná vý
chova dětí 3—61etých“ a dále pokračují jednotlivé složky výchovy. V nových 
osnovách je týž tematický celek uveden tématy: „Základní požadavky na ob-
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sah výchovy a vzdělávání: vědeckost, logické uspořádání, spojení teorie s pra
xí, se životem. Aplikace uvedených požadavků na konkrétní obsah v Progra
mu výchovné práce pro jesle a mateřské školy“; „Charakteristika obsahu ko
munistické předškolní výchovy jako předpokladu realizace všestranné a har
monicky rozvinuté osobnosti, přehled složek výchovy a jejich pojetí“; „Úvod 
do tvořivé činnosti s praktickým procvičením na běžných životních situacích. 
Práce s prameny — články v odborných časopisech...“ Teprve po těchto 
livodních tématech následuje téma „Tělesná výchova dětí 3—61etých“ a další 
složky předškolní výchovy.

Celkově jsou nové učební osnovy pedagogiky pro učitelství na mateřských 
školách jednak důslednější v logickém uspořádání jednotlivých tematických 
celků učiva, jednak vedou k hlubšímu výkladu pedagogických jevů a respektu
jí i nové poznatky pedagogické teorie. Osnovy také důsledněji vedou ke spo
jování teoretických poznatků s praktickými činnostmi žákyň, a to nejen v pe
dagogické činnosti přímo na praxích, ale i v samotné studijní činnosti, v níž se 
rozvíjí samostatný a tvořivý přístup žákyň k plnění úkolů teoretické a posléze
i praktické povahy. Tím jsou osnovy i výhodnějším podkladem pro světonázo
rové působení v předmětu pedagogika.

V oboru vychovatelství na střední pedagogické škole je v osnovách z roku 
1980’) základní odborný předmět pedagogika zařazen do 2., 3. a 4. ročníku 
Čtyřletého denního studia. Cílem předmětu je — společně s ostatními předmě
ty — utvářet předpoklady pro politický a odborný růst žáků v oboru vychova
telství. K dílčím úkolům předmětu patří mimo jiné: formovat u žáků morálně 
politický profil vychovatele, přispívat k utváření vědeckého světového názoru 
a komunistického přesvědčení žáků, vést žáky k pochopení významu výchovy 
a vzdělání v socialistické společnosti, seznamovat je s poznatky, jež mají ve 
vědě a výchově klíčové postavení, a tím žákům umožnit nejen základní orien
taci v pedagogické problematice, ale i možnost dalšího hlubšího studia oboru. 
Rozvíjet pedagogické myšlení a dovednosti umožňující správné pedagogické 
jednání. V osnovách je zdůrazněn těsný vztah předmětu pedagogika s před- 
niěty teorie a praxe výchovy mimo vyučování, psychologie, speciální pedago
gika, pedagogická praxe.

Osnovy uvádějí některé specifické metody výuky v předmětu pedagogika, 
např. tvořivou práci s odbornou a metodickou pedagogickou literaturou, sa- 
l^ostatné referáty žáků, metody vedoucí k vytváření dovednosti žáků praktic
ky aplikovat získané znalostí ve výchovné práci s dětmi i s veřejností. Zdůraz- 
něn je i význam opakování učiva v předmětu pedagogika; má být průběžné 
a vést k dotváření systému pedagogických znalostí žáků.

V poznámkách k učivu kladou osnovy důraz na včasné sepětí teoretické vý- 
^Ky pedagogiky s praxí. Zdůrazňuje se rovněž postupné prohlubování chápání 
pedagogických jevů žáky. Hlavním smyslem historických partií učiva je umož-

žákům, aby hlouběji pochopili současné výchovné jevy, cíle a úkoly součas-
komunistické výchovy.

Jak je patrné z výše uvedené interpretace učebních osnov, v pojetí pedago- 
jako učebního předmětu na úrovni střední školy je shodná základní funk

ce předmětu: dát žákům ucelené teoretické znalosti v takové míře a kvalitě,
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aby jim umožnily realizovat vlastní praktickou pedagogickou činnost. Rozdíl 
je v pojetí učebního předmětu pedagogika jako předmětu všeobecně vzdělá
vacího na gymnáziu a jako základního předmětu odborného na střední peda
gogické škole. Všeobecně vzdělávací předmět pedagogika je předmětem uvá
dějícím do pedagogické teorie a praxe, motivujícím, orientujícím k dalšímu 
odbornému studiu; odborný předmět pedagogika rozvíjí odbornou fundova
nost, směřuje k profesionálně teoretické a praktické přípravě budoucího peda
gogického pracovníka ve vymezeném úseku pedagogické praxe; má také mo
tivovat k postmaturitní sebevzdělávací aktivitě absolventa v oboru.

V obsahovém zaměření předmětu pedagogika jsou rozdíly dány specializací 
na obecnou problematiku pedagogické teorie a praxe (na gymnáziu), na teorii 
a praxi předškolní výchovy (střední pedagogická škola — obor učitelství na 
mateřských školách) a na teorii a praxi mimoškolní výchovy (střední pedago
gická škola — obor vychovatelství). Celkově tvoří obsahovou náplň učebního 
předmětu pedagogika vybrané pedagogické jevy jakožto součást přírodní 
a historicko-společenské reality a vybrané teoretické poznatky pedagogické 
vědy jakožto výsledek vědeckého studia, zobecnění pedagogických jevů 
a současně jako základ praktické pedagogické činnosti. Aby si žáci uvědomo
vali pedagogické jevy jako nedílnou součást veškeré skutečnosti přírodní 
a zvláště sociální povahy, zdůrazňují všechny osnovy nezbytnost těsné návaz
nosti předmětu nejen na předměty příbuzné povahy, ale na celý komplex 
předmětů učebního plánu příslušného typu střední škdly. Učební osnovy pro 
gymnázium dokonce uvádějí syntetizující a integrující význam pedagogiky, 
jenž má přispívat k rozvoji schopnosti žáků chápat nejen vztahy v realitě sa
motné, vztahy v teoretických poznatcích o realitě, ale i vztahy vlastních teore
tických znalostí k vlastní praktické činnosti v realitě.

Pro světonázorovou výchovu v předmětu pedagogika je významná důsled
ná orientace předmětu k praxi; i když se odlišují rozsah, zaměřenost a náplň 
praxe na všeobecně vzdělávací a na odborné škole, funkce praxe je obdobná. 
Učební předmět pedagogika má ve své koncepci i složku aktivační, zahrnující 
rozvoj schopnosti samostatného pedagogického myšlení, rozhodování a jed
nání, schopnosti vlastní uvědomělé, cílevědomé pedagogické praxe žáků. 
Praktická pedagogická činnost prověřuje, koriguje a dotváří teoretické zna
losti a dovednosti žáků, avšak rozvíjí i celou osobnost a působí i na postoje 
žáků včetně postojů světonázorových. Můžeme předpokládat, že vlastní peda
gogická činnost žáků už v rámci studia na střední škole je jedním z činitelů, 
kteří se podílejí i na utváření světonázorové orientace žáků.

Výchovně vzdělávací cíle a konkrétní úkoly učebního předmětu pedagogika 
jsou ve všech sledovaných osnovách formulovány pouze obecně, rámcově, 
pro učební předmět jako celek; úkoly nejsou rozpracovány pro jednotlivé roč
níky či tematické celky. Osnovy shodně uvádějí požadavek marxisticky fundo
vaného a důsledného výkladu pedagogické problematiky. Výklad má být zá
kladem pro dialektickomaterialistické chápání výchovných jevů, a tím přispí
vat ke světonázorové orientaci žáků. Také úkoly směřující přímo k světonázo
rovému působení v předmětu pedagogika jsou formulovány pouze obecně, ve 
formě obecného požadavku, např. formovat morálně politický profil vychova
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tele, orientovat výuku v duchu komunistické morálky apod. Nejobšírněji a ta
ké nejpřesněji jsou úkoly předmětu pedagogika formulovány v nových osno
vách pro obor učitelství na mateřských školách střední pedagogické školy 
z roku 1983. Přinášejí — ve srovnání s ostatními sledovanými osnovami — ně
které nové požadavky významné pro formování světonázorové orientace žá
ků, např. učit žáky chápat výchovu v širších souvislostech historických, spole
čenských, kulturních, v kontextu s cíli socialistické společnosti; rozvíjet před
poklady žáků pro spolupráci s ostatními výchovnými a společenskými činiteli 
a pro uvědomělou společenskou aktivitu apod. Těmito požadavky nabývá
1 učební předmět pedagogika vyšší náročnosti, širších rozměrů a hlubší spole
čenské zakotvenosti. Lze předpokládat, že důsledné plnění uvedených a jim 
podobných konkrétních úkolů vede k posílení světonázorové hodnoty učební
ho předmětu pedagogika.

Z hlediska kvalitativního rozvoje vědomostí, dovedností a schopností žáků 
v předmětu pedagogika je důležitý mimo jiné požadavek, který je vyjádřen 
v poznámkách k učivu v osnovách pedagogiky pro obor vychovatelství na 
střední pedagogické škole; tímto požadavkem je postupně prohlubovat chá
pání pedagogických jevů žáky. Rozumí se jím bezpochyby přiměřená gradace 
v nárocích nejen na kvantitu vědomostí žáků, ale zvláště na kvalitativní vývoj 
vědomostí žáků v pedagogice, vývoj, který je v průběhu tří ročníků studia pe
dagogiky umožněn celkovým rozvojem vzdělanosti žáků i celkovým zráním 
jejich osobnosti. Tento povšechně, stručně vyjádřený požadavek otvírá v kon
cepci předmětu pedagogika dimenzi časovou, vývojovou, která — domnívám 
se — není dosud plně a cílevědomě respektována, ačkoli je pro celkový vývoj 
žáků závažná.

Jak je patrné z předchozího výkladu učebních osnov pedagogiky, nemá pre
zentace výchovně vzdělávacích cílů a úkolů předmětu jednotný způsob a také 
cile a úkoly předmětu nejsou detailně propracovány. Mají spíše ráz rámco
vých postulátů. Tato skutečnost ztěžuje učitelům práci při plánování a vlastní 
realizaci výuky a samozřejmě i při hodnocení výsledků ve výuce dosažených; 
v hodnotící činnosti by mohly podrobněji rozpracované cíle a úkoly předmětu
sloužit jako jedno z kritérií pro hodnocení výsledků v práci učitele i v rozvoji 
záků.

UČEBNICE PŘEDMĚTU PEDAGOGIKA

Analýzu učebních osnov předm ětu pedagogika doplňuji podrobnější ch a
rakteristikou učebnic pedagogiky p ro  gym názium  a pro  střední pedagogickou 

Olu, a to  opět s cílem blíže osvětlit, v jakém  smyslu jsou učebnice podkla- 
em pro  světonázorovou  výchovu žáků ve středoškolském  učebním  předm ětu  

pedagogika.
, pro gymnázia®) odpovídá obsahově všem závažnějším tematic-

ym celkům určeným učebními osnovami. V úvodním slovu ke studujícím pe- 
agogiky uvádí autor žáky do problematiky pedagogiky jako vědní disciplíny 
současně do zvláštností praktické výchovné činnosti. Vytyčuje otázky vý

znamu pedagogiky pro studující, jejího postavení mezi ostatními učebními
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předměty, dosahu jejího výchovného působení. Výklad zahrnuje otázky posta
vení a funkce výchovy a školy ve společnosti (včetně významu díla J. A. Ko
menského pro vytvoření výchovně vzdělávací soustavy), výklad o pojetí, vý
znamu a funkci pedagogických prostředků ve vztahu k cíli komunistické vý
chovy, výklad o úloze socialistického učitele a vychovatele a o utváření osob
nosti socialistického učitele a vychovatele k pedagogickému mistrovství, vý
klad o významu pedagogiky jako vědního a studijního oboru.

Jednotlivé kapitoly učebnice jsou vždy uvedeny několika problémy k řešení, 
problémovými otázkami. Jsou to otázky navozující např. vysvětlení, zdůvod
nění, zhodnocení dílčích pedagogických jevů nebo činností.

Např. „V čem tkví příčiny třídně podmíněného charakteru výchovy?“, „Jaké 
podmínky vytvořila socialistická společnost pro další rozvoj výchovně vzdělá
vací soustavy?“, „V čem tkví modernizace výchovně vzdělávacích metod?*, 
„Jak se projevuje osobnost učitele a vychovatele ve výchovně vzdělávací čin
nosti?' apod. Nejde tedy o praktické problémy v konkrétních výchovných si
tuacích, ale o problémy teoretické povahy. Otázky mají zřejmě vést žáky 
k odhalení zobecněných podstatných rysů, vztahů pedagogických jevů. Mys
lím, že otázky — zvláště některé — jsou pro žáky obtížné právě mírou obec
nosti, jíž jsou vyjádřeny. Záleží tudíž na učiteli, jakým způsobem s úvodními 
problémy k řešení se žáky pracuje, jak žáky metodicky vede k jejich pochope
ní a řešení.

Jednotlivé kapitoly učebnice jsou opatřeny závěry, které shrnují nejdůleži
tější sdělení příslušného textu kapitoly. Na konci kapitol jsou uvedeny úkoly 
pro žáky.

V koncepci učebnice vychází autor z výchovně vzdělávací skutečnosti jako 
celku a vykládá ji v bezprostřední návaznosti, spojitosti, aniž podřazuje dílčí 
pedagogické jevy jednotlivým pedagogickým teoretickým disciplínám. Tento 
způsob výkladu má přispět, jak autor uvádí i v metodickém průvodci k učebni
ci, k tomu, aby se žáci učili chápat dialektickou jednotu výchovného a vzdělá
vacího působení tak, jak se realizuje v praxi.

Metodický průvodce k učebnici pedagogiky^) klade důraz na specifičnost 
pedagogiky jako učebního předmětu, jež je mimo jiné v jejím integrujícím, 
syntetizujícím charakteru. Autor to považuje za významné právě z hlediska 
výchovy ideově politické, světonázorové, morální. Zdůrazněn je dále specific
ký vztah pedagogické teorie a pedagogické praxe: praxe není prostou aplika
cí, ale tvořivým přetvářením pedagogické teorie v pedagogický proces, kde 
důležité je uvědomit si pedagogické cíle. Metodický průvodce vyzdvihuje nut
nost vztahu teoretické přípravy, praktických cvičení a pedagogické praxe; 
v praxi se dovršuje proces syntetizace a integrace ve vědomí i jednání budou
cích učitelů a vychovatelů.

Učebnice pedagogiky pro obor učitelství na mateřských školách na střední 
pedagogické škole®) je svou koncepcí vázána na dosud platné osnovy z roku 
1979; zahrnuto není učivo z oblasti speciální pedagogiky a z historie předškol
ní výchovy. Výklad učiva v učebnici vychází z obecných otázek pedagogiky 
(obsah pedagogiky, pojetí marxistické pedagogiky, funkce výchovy apod.), 
z obecné charakteristiky současné výchovně vzdělávací soustavy v CSSR
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a zaměřuje se k specifickým otázkám poslání, obsahu, metod a forem před
školní výchovy, k otázkám předškolních výchovných zařízení a jejich spolu
práce s rodinou, se základní školou a k charakteristice osobnosti předškolního 
dítěte a osobnosti učitelky mateřské školy. Ve výkladu učiva je patrná snaha 
autorů důsledně odlišovat podmínky a charakter výchovy v buržoazní a socia
listické společnosti. Učebnice už plně neodpovídá koncepci nových osnov 
předmětu pedagogika z roku 1983 nejen řazením kapitol, ale ani pojetím 
a rozsahem učiva. Na konci jednotlivých kapitol je učebnice doplněna kon
trolními otázkami a úkoly pro žáky. V závěru je uveden stručný heslář, který 
obsahuje vysvětlení nejužívanějších odborných termínů v textu, připojena je
i bibliografie použité a doporučené literatury.

Pro učivo k dějinám předškolní pedagogiky existuje samostatná učebnice®), 
která je prvým souhrnným přehledem historie předškolní výchovy. Obsahově 
odpovídá tématům učiva v současných učebních osnovách (1979) i novým 
učebním osnovám pedagogiky pro učitelství na mateřských školách (1983). 
Učebnice pojednává o vývoji teorie a praxe předškolní výchovy v jednotli
vých historicko-společenských formacích. Zvláště zdůrazňuje význam pokro
kových idejí a praktických opatření v historii předškolní výchovy a vrcholí 
konfrontací situace v předškolní výchově v současné buržoazní a socialistické 
společnosti. Také tato učebnice obsahuje kontrolní otázky a úkoly pro žáky 
a je rovněž doplněna bibliografickým soupisem použité a doporučené literatu
ry-

i^^®bnice pedagogiky pro obor vychovatelství na střední pedagogické ško- 
|e ) pokrývá věcně učivo dané osnovami s výjimkou tematických celků „Vy
brané kapitoly z dějin pedagogiky“ a „Základy výchovy k dopravní kázni“. 
Látka je rozčleněna do šesti hlavních oddílů a pojednává o obecných zákla
dech pedagogiky, zahrnuje charakteristiku výchovy v pojetí socialistické pe
dagogiky, její historický a třídní charakter, význam výchovy z hlediska spole- 
énského vývoje i ve vývoji osobnosti člověka a rámcové vymezení cílů a slo

žek výchovy. V souvislosti s charakteristikou čs. výchovně vzdělávací soustavy 
•'^^^^y^^^eny i otázky řízení výchovy a vzdělání nadřízenými školskými orgá
ny. Jádro učebnice tvoří učivo z teorie výchovy: v něm je zdůrazněna jednota 
■̂ d ' /  psychické stránky osobnosti ve vztahu k výchovnému působení, po- 
tř °  harmonickém rozvoji jednotlivce v souladu se společenskými po-

e ami. Samostatné kapitoly jsou věnovány otázkám kolektivní výchovy 
v socialistické pedagogické teorii a praxi a otázkám rodinné výchovy; zde je 
za rnuta mimo jiné i problematika výchovy k uvědomělému manželství a ro-

I ovstvi. Podrobně jsou rozpracovány etapy výchovného procesu, výchovné 
zasa y, jednotlivé složky výchovy v čele s výchovou světonázorovou a meto- 
kfaH výchovy. V partii věnované teorii vzdělávání jsou vedle zá-

nich didaktických kategorií analyzovány podmínky vzdělávání, jednotlivé 
oncepce, organizační formy a metody vzdělávání a otázky přípravy žáků na 

le 7 °  součásti řídící činnosti učitele i jako součásti práce vychovate
li absolventa oboru vychovatelství je důležitý oddíl týkající

chn t vychovatele; výklad je orientován především k nárokům na vy- 
va e ovu osobnost a k způsobům pedagogické práce vychovatele. V učeb-
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nici jsou v jednotlivých tematických oddílech rovněž uváděny otázky a úkoly 
pro žáky. Je doplněna seznamem literatury a přílohami, v nichž jsou uvedeny 
výňatky z pracovního řádu pro výchovné pracovníky a z dalších dokumentů 
ministerstva školství, které se vztahují k pracovnímu řádu.

Jak naznačuje uvedená charakteristika jednotlivých středoškolských učeb
nic pedagogiky, vychází výklad učiva ve všech učebnicích z dialektickomate
rialistické interpretace pedagogických jevů, jak ji rozpracovávají jednotlivé 
pedagogické disciplíny. Učebnice objasňují historicko-třídní pojetí výchovy, 
otázku výchovných cílů, společenskou podstatu a funkci výchovy, otázku vý
chovných cílů, principy komunistické výchovy, jejich realizaci ve výchovně 
vzdělávacím procesu v podmínkách rozvinuté socialistické společnosti 
a v souladu se společenskými potřebami, význam a pojetí osobnosti vychova
tele v socialistické společnosti a další otázky. V tomto ohledu je tedy možné 
považovat učebnice za spolehlivou pomůcku učitele při výuce pedagogiky 
v duchu marxistického výkladu pedagogických jevů.

Avšak samotná skutečnost, že žáci zvládnou předepsané množství faktů, ne
ní dostatečnou zárukou kvalitativního rozvoje vědomostí a schopností žáků, 
jednoznačně požadovaného osnovami. Schopnost pedagogicky myslet, účinně 
pedagogicky jednat předpokládá, aby žáci ovládli nejen soubor příslušných 
pedagogických faktů, ale byli s to chápat i jejich určující vztahy. K žádoucí 
teoretické úrovni vědomostí žáků rovněž patří, aby byli schopni chápat peda
gogické jevy a jejich interpretaci v kontextu s širší realitou, do níž tyto jevy 
patří. Záleží tedy na kvalitě, v jaké žáci učivo zvládnou, na hloubce pochopení 
souboru pedagogických faktů a jejich vztahů i na míře integrace znalostí žáků 
z pedagogiky se znalostmi z ostatních učebních předmětů a s vlastními zkuše
nostmi z pedagogické praxe. Uvedeným požadavkům na kvalitativní úroveň 
vědomostí žáků vyhovují učebnice pedagogiky v různé míře.

Domnívám se, že onu míru, jíž jednotlivé učebnice pedagogiky podporují 
hlubší pochopení a náročnější aplikaci učiva žáky, můžeme zčásti posoudit po
dle způsobů formulace otázek a úkolů pro žáky, které jsou součástí všech cito
vaných učebnic.

V učebnici Pedagogika pro gymnázia mají úkoly pro žáky") jiný charakter 
než úvodní problémy k řešení. Nejde pouze o úkoly teoretické povahy, ale
i o takové, které vybízejí žáky k práci s empirickým i uměleckým materiálem, 
k jeho analýze apod., či k analýze vlastních pedagogických zkušeností, vlastní 
pedagogické činnosti a k aplikaci učiva pedagogiky při této analýze. Do úkolů 
jsou zahrnuty i takové, které vedou žáky při řešení úkolů z pedagogiky k apli
kaci vědomostí z jiných učebních předmětů. Nejčastěji se v úkolech objevují 
pokyny typu: „proveďte klasifikaci“, „jak vysvětlujete“, „čím se odlišuje“, „po
kuste se podrobněji charakterizovat“, „doplňte si znalosti... a vyložte“, „vylož
te a zdůvodněte“, „proveďte rozbor“, „pokuste se o analýzu“, „uveďte na kon
krétních případech“ apod. To znamená, že většina úkolů klade na myšlenkové 
operace žáků nároky různé obtížnosti.

Úkoly pro žáky v učebnici Pedagogika předškolního věku pro obor uči
telství na mateřských školách jsou koncipovány (a také učebnicí uváděny) 
jako kontrolní otázky. Převažují otázky zaměřené rta podstatné informace
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v textu a orientují žáky především k jeho reprodukci, popřípadě interpretaci. 
Úkoly jsou uváděny formulacemi typu: „Co je“, „které jsou“, „jak se uplatňu
je“, „jak je organizováno“, „jak je uspořádán“, „jakou úlohu plní“, „jaké je po
slání“, „popište“, „uveďte a popište“ apod. Pouze v malé míře v poměru 
k uvedeným příkladům jsou zařazovány úkoly, které vedou žákyně k poně
kud náročnějším myšlenkovým operacím. Tyto úkoly obsahují otázky či po
kyny typu: „vysvětlete“, „vysvětlete a doložte“, „charakterizujte“, „jaký vý
znam má“, „jaký je vztah“, „v čem tkví podstata“, „uveďte vlastní představu“, 
„srovnejte“. V učebnici se téměř nevyskytují úkoly, které by vedly žákyně 
k složitějším myšlenkovým operacím, spojeným s obsáhlejší samostatnou 
prací žáků. Rovněž chybějí úkoly, v nichž by žákyně byly nuceny uplatnit 
znalosti z jiných učebních předmětů.

Poněkud lepší je situace v učebnici Z dějin předškolní výchovy, která dopl
ňuje učebnici Pedagogika předškolního věku o učivo z oblasti historie před
školní pedagogiky. Úkoly reproduktivního a výkladového charakteru jsou zde 
v příznivějším poměru k úkolům vedoucím žáky k dalším myšlenkovým ope
racím s příslušným učivem. Také jsou zde alespoň částečně uplatněny úkoly 
postihující mezipředmětové vztahy ve vědomostech žáků. Avšak jen v malé 
míře přinášejí úkoly žákům podněty pro samostatnou práci s jiným materiá
lem, než je učebnice.

Učebnice Pedagogika pro obor vychovatelství zařazuje různorodé úkoly 
pro žáky, V minimálním množství jsou obsaženy úkoly s formulacemi typu: 
”jaký je“, „jaká je úloha“, „jaká... zařízení tvoří“, „uveďte základní rysy“. Pře
vážná většina úkolů je uváděna otázkami či pokyny: „vysvětlete“, „zdůvodně
te , „charakterizujte“, „objasněte vztah“, „srovnejte“, „jaký je vztah“, „proč je“, 

podstata“, „analyzujte“, „uveďte přiklaď apod. Kromě toho učebnice 
uvádí i teoretické úkoly problémové povahy a úkoly teoreticko-praktické, kte
ré vyžadují rozsáhlejší samostatnou činnost žáků. Např.: „připravte scénář be
sedy .. .“, „připravte referát. . .“, „připravte a realizujte ve školní družině pří- 

na vyučování. . „pozorujte... a analyzujte“ apod. Řada úkolů vede 
z ky k práci s dalšími prameny vedle učebnice, s pedagogickými dokumenty.

yiiziyány jsou i mezipředmětové vztahy ve vědomostech žáků. Na uvedené 
y^T^ici je zajímavé, že postupně zvyšuje náročnost úkolů pro žáky. Úkoly, 
 ̂ eré předpokládají složité myšlenkové operace, tvořivý přístup žáků k reali

zaci úkolů \ hlubší porozumění pedagogické teorii a pedagogickým jevům, se 
v v závěrečných kapitolách učebnice. Touto gradací náročnosti

učebnice v určitém smyslu reaguje na požadavek přísluš- 
yc učebních osnov, aby výuka pedagogiky postupně prohlubovala chápání 

pedagogických jevů žáky.
žíilf řádků je patrné, že jednotlivé učebnice pedagogiky kladou
ně různé, nejednotné míře obtížnosti, a tím také v různé míře pod-
neH^ '̂  ̂ ^ hlubšímu pochopení a náročnější a uvědomělejší aplikaci učiva 
mě '̂^^bízí se složitější otázka, která ovšem přesahuje možnosti i zá
klad^ studie: V jakém vztahu je celková koncepce učebnice a způsob vý- 
c ír h ?  T způsobům formulace úkolů pro žáky v jednotlivých učebni-

eprve tato hlubší obsahová analýza učebnic by mohla být základem
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pro solidnější posouzení učebnic jako jednoho z prostředků světonázorové 
výchovy v učebním předmětu pedagogika.

ZÁVĚR

Z výsledků analýzy didaktických dokumentů jakožto dílčích předpokladů 
pro světonázorovou výchovu ve středoškolském učebním předmětu pedagogi
ka plynou tyto závěry:

Pro světonázorovou výchovu v předmětu pedagogika je významné pojetí 
předmětu v učebních osnovách, jeho postavení v celkovém systému učiva pří
slušného typu školy a jeho vztah k praxi, a to k praxi celospolečenské i k pra
xi, kterou realizují v průběhu výuky sami žáci. Vztah pedagogiky k potřebám 
a podmínkám společenského vývoje dává pedagogické teorii a praxi, a tedy
i učebnímu předmětu pedagogika hluboký společensko-politický smysl; tento 
vztah je jedním ze základních momentů světonázorové výchovy v předmětu. 
Nároky společenského vývoje se promítají také do vlastní praktické pedago
gické aktivity žáků už v průběhu studia na střední škole. Můžeme předpoklá
dat, že prostřednictvím pedagogické praxe žáků se intenzívně rozvíjejí nejen 
jejich znalosti, zkušenosti, dovednosti a schopnosti, ale i postoje k vlastní čin
nosti, k jejím výsledkům, k předmětu vlastní praxe. Zde se opět nabízí mož
nost působit na žáky, aby se učili — ve smyslu hlubší vlastní světonázorové 
orientace — chápat předmět i důsledky svého pedagogického působení v šir
ším kontextu společenské reality, učili se aktivně kooperovat s ostatními vý
chovnými a společenskými činiteli.

Schopnost úspěšné samostatné pedagogické praxe předpokládá, aby žáci 
zvládli teoretické poznatky z pedagogiky i příbuzných disciplín na přiměřené 
teoretické úrovni, aby si vytvořili systém teoretických znalostí, který by jim 
umožnil chápat pedagogické jevy v potřebné hloubce, pedagogicky myslet 
a jednat i dále rozvíjet a prohlubovat své vědomosti, schopnosti i praktické 
dovednosti. Kvalita znalostí a schopností žáků včetně schopnosti neustále své 
znalosti rozvíjet je přímo úměrná i možnostem světonázorového působení 
předmětu pedagogika na úrovni střední školy.

Poněkud méně prospívá světonázorové výchově v předmětu pedagogika 
skutečnost, že nejsou dosud hlouběji rozpracovány cíle a úkoly pro tento 
předmět. Na prvořadý význam kategorie cíle ve výchovně vzdělávacím proce
su upozorňuje v různých souvislostech řada autorů.'^) V učebních osnovách 
středoškolského učebního předmětu pedagogika jsou výchovně vzdělávací cí
le, včetně těch, které se bezprostředně vztahují k utváření světonázorové 
orientace žáků, formulovány pouze všeobecně a jednorázově pro celý časový 
rozsah výuky předmětu. Pozitivní tendenci vývoje v tomto ohledu znamenají 
nejnovější učební osnovy pedagogiky pro obor učitelství na mateřských ško
lách na střední pedagogické škole.

Ne zcela uspokojivá míra konkretizace výchovně vzdělávacích cílů v učeb
ním předmětu se podle mého názoru promítá i v pojetí a způsobu zpracování 
učiva ve středoškolských učebnicích pedagogiky. Výklad učiva v jednotlivých 
učebnicích je podán v souladu s marxistickou interpretací pedagogických jevů.
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Určité rezervy byly zjištěny spíše v míře náročnosti některých učebnic na prá
ci žáků s učivem. Domnívám se, že má-li učební obsah předmětu sloužit jako 
jeden z předpokladů pro světonázorovou výchovu žáků na úrovni střední ško
ly, je vhodné už v učebním textu položit co nejlepší základy k tomu, aby se po
stupně rozvíjelo poznání žáků v předmětu na teoretické úrovni poznání.

Jak už bylo řečeno výše, učební osnovy a učebnice třeba chápat přiměřeně 
jejich možnostem ovlivnit průběh a výsledky vyučovacího procesu. Jednak 
jsou dílčími, i když důležitými prvky komplexu vyučovacího procesu, jednak, 
a to zvláště, se jejich funkce v plné míře uskutečřiuje pouze prostřednictvím 
tvořivého, hluboce vzdělaného a schopného učitele.
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TAHA BOHKOBA
nPE/inOCbIJIKM MMP0B033PEHHECK0r0 BOCOHTAHMH B PAMKAX 
VHEBHOrO nPE^META «OEMrOPHKA»

CTaxbfl oöpamacT BHHMaHHC k  anajiH- 
3y l̂OKyMCHTOB (yHCÓHbie nporpaMMbi, 
yneÓHHKH) yneÓHoro npe^Mera «ne;iaro- 
THKa» B cpeziHeří lUKOJie, KOTopwe «bjia- 
řOTCfl HCTOHHHKOM MHp0 B033peHHeCK0 r0 
BOcnHxaHHíi B paMKax Bbiiiie npHBC^CH- 
Horo npe/iMCTa. nocxaHOBKa uejiCH h 3a- 
zian 3Toro yneÓHoro npe^iMera C(J)opMy- 
jiHpoBana b yneÓHbix nporpaMMax JiHuib 
rjioöajibHO H B oÓLUHX neprax. Vjíynuie-
HHC B 3T0 M HanpaBJlCHHH npHHeCJIH HO- 
Bbie yneÓHbie nporpaMMbi neziarorHKH 
Jim nô iroTOBKH 6yjiyuxm ynHTCJibHHu 
;ieTCKHx caziOB (1983 r.). 3ra n0 ;ir0 T0 BKa 
ocymecTBJífleTC« b cpe;iHHX ne;iarorHHe- 
CKHX lUKOJiax. Bo Bcex yneÓHbix npo
rpaMMax BbWBHHyXO TpeÓOBaHHC Map
KCHCTCKOH XpaKTOpKH yHCÓHOrO MaTCpH- 
ajia ne;iarorHKH h TpeóoBaHHC xaKoro 
ypOBHfl TeopeTHHCCKOrO n03HaHHH, KOTO- 
poe iiajio 6bi yncHHKaM B03M0)KH0CTb 6o-

Jiee rjiyöoKoro no3HaHHH cneuH({)HKH ne- 
jíarorHHCCKHX « b jic h h h  h öojiee 3(J)(J)eK- 
THBHoro npHMCHCHHíi 3HaHHH Ha npaK- 
THKC. npHBCACHHbie TpCÓOBaHHÍI HMCÍOT 
ÖOJlblHOe 3HaHCHHe Jim  MHp0B033peHHC- 
CKOH yĎejlHTCJlbHOCTH yHCGHOFO npeziMC- 
Ta. Y hcöh h kh  nci^arorHKH OTBCHaioT 
B OÖmCH CJ10ÄH0CTH TpcGOBaHHHM Map
KCHCTCKOH HanpaBJlCHHOCTH H3J10)KeHHfl 
yHCÖHoro MaTcpnajia. BbijiH OTKpwTbi 
pe3CpBbI B TpyjIOCMKOCTH HCKOTOpblX 
yHCÓHHKOB no OTHOuiCHHK) K pa6oTC yHC- 
HHKOB c yncĎHbíM MaTcpHajiOM, pesepBbi 
B B03M03KH0CTHX KaHCCTBCHHOrO pa3BH- 
TH5I 3HaHHH yHCHHKOB B OÓJiaCTH HC îarO- 
FHKH. yHCÖHbie nporpaMMbi h yneÓHHKH 
cjie;iyeT paccMaTpnsaTb KaK OT̂ iejibHbie 
3JieMCHTbi npouecca 06pa30BaHHH b ue- 
jiOM. B nojiHOH Mcpe hx pojib ocymecT- 
BJlHCTCfl nOCpe;iCTBOM TBOpneCKOH Jltfl- 
TeJIbHOCTH yHHTCJTfl.
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THE PRTCONDITIONS OF WORLD OUTLOOK EDUCATION IN PEDAGOGY 
AS A STUDY SUBJECT

The study is centred on an analysis of 
the documents (syllabi, textbooks) in the 
subject of pedagogy taught in secondary 
schools as prerequisites for the realiza
tion of world outlook education in this 
subject. World outlook education in the 
subject of pedagogy is handicapped by 
the fact that in the syllabi all the aims 
andtasks of the subject of pedagogy are 
formulated only as a framework, in a gen
eral way, for the subject as a whole. An 
apparent improvement in this respect is 
brought by the new syllabi for pedagogy 
of 1983 for the training of nursery school 
teachers at secondary schools for teach
ers training. All the syllabi demand that 
the teaching material in pedagogy be 
consistently interpreted in a Marxist way 
and that the knowledge of students be de
veloped on such a level of theoretical 
cognition as to enable the students to

have a deeper insight into the specificity 
of pedagogical phenomena and to apply 
their knowledge in practice successfully. 
These demands are significant for the 
world outlook impressiveness of the sub
ject. Pedagogy textbooks, on the whole, 
meet the demand of the syllabi that the 
presentation of the teaching material be 
orientated in the Marxist way. Scope for 
improvement has been found in the level 
of demand of some textbooks on the stu
dents’ work with the teaching material, in 
the possibilities of a qualitative develop
ment of the students’ knowledge in pe
dagogy. Both the syllabi and the text
books should be understood as partial 
elements in the complex of the teaching 
process. The full extant of their function 
makes itself felt through the creative ac
tivities of the teacher.
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